

# 有一种生活态度叫满足

宁资虎

当今社会上流行这样一句话：“你的心有多大，你的舞台就有多大。”激励大师经常用这一句话来激励那些所谓没有思想，没有目标的人。我就是要被激励的人，因为我不赞同更不喜欢这句话，我认为这是成功者为了炫耀自己，或者是欺骗那些循规蹈矩人。

从小我就喜欢音乐，喜欢唱歌跳舞，喜欢看功夫片，喜欢文学小说。然而直到今天，我并没有成为音乐家、舞蹈家、歌唱家，没有胆量去想写小说，更不敢在歹徒行凶的时候挺身而出——不是我没有正义感，而是知道自己手无缚鸡之力，打不过手握凶器的歹徒，不想让好好的家庭被歹徒瞬间破碎……

随着年龄增长，我梦想成为一个军事家。读高中时，学校推荐我参加人民解放军空军体检，结果没有通过。参加工作后，我想通过努力工作成为一名企业家，结果企业破产。后来为了生活我南下打工，想用自己的辛勤汗水付出，使生活条件变得富足起来，然而，七年的打工生涯，我银行存款从来没有超过三万元。我梦想过当电影明星，做资本家，航海旅行家，演说家，甚至想做一个安邦定国的政治家，但我心里非常清楚，无论我的心有多大，以我自身的能力那永远是天方夜谭。虽然在亲朋好友面前，我是一个乐观派，但我的内心非常清楚自己有几斤几两重，在激励大师面前，我这辈子只能做一个梦想家，就是白日做梦的梦想家……你不要认为我很平庸，实际上，我是一个做事非常认真并愿意努力付出的人，只是结果却从来没有过我想象的那么完美，所以，我宁愿相信选择大于努力，绝不相信心的大小与未来舞台的关系。

几十年的风雨，让我深深地体会到选择的重要性——而且应该是在一定环境条件下的选择。试想一下，在荒漠中大山下连饭都吃不饱的人们，能有多大的梦想？现在我的心是随着感觉走，感觉到生活幸福，我的心就满足，心情就会因为满足自然而然地愉悦。满足，随遇而安，是我现在的的生活常态，我很满足，所以我现在很幸福！

人生在世，每一个人都不可能一生顺风顺水，都会遇到沟沟坎坎，都会有起起落落。俗话说得好：人比人得死，货比货得扔。人的能力有大小，如果你的能力不能支撑你的理想，那么你坚持理想实现的结果就可想而知。能力不够不行，能力足够就行吗？答案是否定的，世界上有能力有理想的人多的去，但是最后又有几人能实现理想呢？

十五年前，当我的人生遭遇变故，生活陷入困境时，我心中只有一个想法——挣钱养家。那时，我会为两百元的生意讨好蛮不讲理的顾客，会为两百元的利益站在寒风中，饿着肚子苦等客户几个小时，会为节省几十元搬运费，一个人汗流浃背地将

多达二十多件、重达五十公斤的地板砖搬上楼，会一天三餐吃米粉面条。这一切不为什么理想抱负，只为了女儿的学费，为了支撑一个完整的家。这时候，我不会想到自己有尊严，也从来不会想到我曾经是一个企业的厂长，曾经在深圳是一个管理过几百人团队的部门经理……我认为，当现实残酷到你不能够有崇高想法，甚至在怀疑你曾经的能力，此时，心的大小与温饱有关。那几年，我做到了一个男人一个父亲应该做到的，我的心很幸福满足。

三年后，我生活状况有了较大改善，我的生意由请一个员工帮忙打理，逐渐增加到十多个员工，这个时候感觉告诉我，我的心可以大一点，可以向旅游梦想走近一步。从小我就对世界之大感到好奇，生活的改善，经济收入的增加，让我有了看看外面世界的梦想。自2007年开始，十二年间，我在三十多个国家留下了脚印，在国内，我更钟情于欣赏名山大川，也常常组织员工一起旅行，2017年到2018年两年间，我三次到西藏旅游考察。我这一系列举动得到许多朋友们的赞赏，而此时，我并没有觉得自己有什么了不得。与我身边那些成功的大老板相比，无论财力和能力我都不值一提，但我感到非常幸福，非常的满足。

近几年因为不可预测的经济形势不断下滑，我同建材市场绝大多数老板一样，生意状况一落千丈。但与许多传统老板观点不同的地方，我一直保持着乐观平和的心态。在他们为经济形势焦虑不安，为改变现状盲目扩大投资或改行另找出路时，我先是按兵不动，然而逐步压缩开支。从前年开始，我退出了一个毫无希望的公司股份，接着将原有三个店面减少为两个店面，再减少为现在的一个店面，员工由十多名减少到现在的三名。事实证明，我的做法比较明智，因为那些扩大经营或者改行的老板们，大多数已经宣告失败，多年打拼积攒下来的钱财一下子打了水漂……

在朋友圈里，我是公认的心较大较宽的人，然而，我遇事相对冷静，不会随着心去任性妄为。我清楚地知道，心的大小也要讲究天时地利人和，要由客观条件来制约。我已不年轻，已没有那种成功人士“心有多大，舞台就有多大”的本钱。我坚信自己的理智，如果我由着心而为，那么这次我就不可能带着员工，任性地来进行这场长达七天的云南七彩游。

今天，我的舞台变小了，心也不会像前几年那样任意放飞，心态渐渐地趋于平稳。生活的曲折波浪使我懂得：古圣人所言“穷则独善其身，达则兼济天下”是一种做人的智慧。生活多的是苟且，少的是诗和远方，对生活乐观自信的态度才最为重要。我庆幸自己一直保持比较乐观健康的心态，所以，我很幸福，很满足！

## 母亲的志气

谷彦平

2018年11月29日对我来说是个黑色的日子，也是我最难忘最悲痛的一天。我那可敬可亲的母亲离世了。母亲走得那么突然、那么匆忙，以至于我们六姐弟都没有见到母亲最后一面，这也成了我们今生最大的遗憾。

1935年十月初六，母亲出生于上架村琳琅旺族的一个普通家庭，外公是个木匠，长年在广东乐昌打拼，家中匀羹度日，温饱勉强能维持。可是，好景不长，1944年，即母亲9岁那年，日寇入侵，大半个中国成了日寇统治沦陷区，狼烟四起。日本鬼子每到一处抢钱抢粮抓挑夫，防不胜防的外公做着木工，被日本鬼子用枪逼着当了挑夫。后来外公趁日本鬼子没注意，中途逃了出来。外婆好不容易找到乐昌，从老乡口中得到外公的消息，老乡带着外婆去找外公。老乡从很远处看到外公的背影，就大喊一声，外公以为又是日本鬼子来了，吓得魂飞魄散，从此一病不起，几天后一命归西。由于外公的早逝，正在读三年级的母亲辍学了。后来，外婆考虑再三，与罗育坛组建新家庭。

母亲是个勤劳坚强的人。“早起三朝当一工，免得穷人落下风。”这是母亲经常挂在嘴边的一句话。每天东窗未白，母亲就悄悄地起床，挑满一缸水。然后打扫庭院。等到天亮我们起床时，她已经

煮好了我们的早饭，吃完早饭去上学，母亲要送我们到村口大树下。大集体时期，母亲白天生产队开工挣工分，晚上还要点着火把去自留地里种菜。分田到户以后，母亲经常去山上摘金银花、挖茯苓、淮山等药材卖到药铺里补贴家用，家乡的每个山坳都留下她的足迹。母亲是个能干的人。为了增加家庭收入，母亲一直喂养着牲猪，一年出栏两三头，头头三百多斤。因此，母亲多次被上架公社评为“三八红旗手”。

“养崽不读书，不如养头猪”。母亲认为，他们就是吃了没文化的亏，才使家里贫穷的。要我们必须好好读书，只有书读好了，长大了，才能有出息。如果我有冒犯，母亲或口训，或是抓住我掀开衣服用竹枝打我的背。入学以后，我的成绩一直很好，我的屋子里贴满了奖状，老师来家访时总夸奖我，母亲脸上露出欣慰的笑容。

母亲是个心地善良的人。上世纪七八十年代，来村里讨米讨吃的很多，不管他们穿的多么破烂，身上多脏，到了我们家都会得到母亲的善待。家里再困难，母亲都不会让他们空手离去。母亲说：“人穷已经够可怜的了，你再看不起人家岂不更伤人家的心？人前面的路都是黑的，谁也不知道自己将来有什么灾难。”

## 家公的金橘人生

胡丹

在湖南省衡南县，有个小镇，叫茅洞桥。据说，驱车来到茅洞桥，要经过108道弯。家公家婆带着不满两岁的小侄儿，就住在这个小镇上。

小镇往南，约走半个钟头山路或坐十来分钟摩托车，可到李家村菱角塘。菱角塘有咱祖屋，隔三差五，家公家婆会回去。家婆去地里种点蔬菜，家公则去鱼塘撒鱼草、钓鱼，运气好，会逮着竹鸡。

祖屋，房前屋后有果树。祖屋的右手边，有三棵金橘树。树不高，一米六的女性，如我，伸长手臂，能够着树冠。树虽不高，但枝叶繁茂。

每年的春天，金橘开出自白花，五瓣，细长，芬芳四溢，似橘花香，但更清冽纯粹些。到了秋天，金橘一树树挂果。由于未施肥料，果型不大，大的似龙眼般，小的似樱桃般。深秋，金黄的果子缀满深绿的枝头，就像挂灯笼，煞是好看。家公家婆会摘下色泽艳丽的熟果，装好，放进蛇皮袋。蛇皮袋，最下层放着鱼塘打上的鱼，中间堆着白菜、萝卜等蔬菜，最上层就是金橘了。蛇皮袋要被带到城里，里面的东西，将分送给四个儿女。

“金橘得细伢（小孩）吃，治咳嗽。你们也吃些，润喉。当老师的，靠喉咙吃饭！”每次，家公都如是说。说的时候，脸上的褶皱会舒展开，绽成一朵花。

一树的金橘不摘完，也不必摘完。它挂在树上不易掉。下雪天也不掉。南方的大雪，不像北方的雪，来得铺天盖地，它只是温柔地飘飞，入地即溶。下雪天，雪堆在金橘金黄的脑袋上，就像戴了一顶纯洁的帽子。

家公打鱼，口渴了，摘上几颗金橘，轮流在衣襟上擦擦，像抛花生米一样，悉数抛进嘴里嚼食。如果你在他身边，会听到咀嚼声里，掺和着满足的轻叹声。“这东西最解渴！”他常说。家公种金橘，爱吃金橘，但一般人，比如我，就不大吃得惯，大概因为品性相同吧。

家公，年近七十，面色黝黑，中等偏瘦，但走起路来，身板挺直，英姿飒爽。他是菱角塘以及茅洞桥的能人。年轻时，他在西北当过兵，在军区当警卫员，曾跟着老政委，走南闯北。在老政委家，现在都还珍藏着一样宝贝，一个笔筒。笔筒是由一节竹所做，上面画着兰花，那是家公20出头，登5400多米昆仑山时所作。说句实话，家公每次喝点小酒，畅聊在新疆乌鲁木齐、在西藏的经历，说全国各省，他年轻时走遍，对此，我是怀疑的。不过在2017年，全家跟着他，去看望九十高龄的老政委，看到这个笔筒和一些老照片，我信了。

家公是在26岁那年退伍回茅洞桥的。因为有安置卡，被安排在镇上农技站做事，吃“国家粮”（农村话，有正式工作的意思）。那时的他，意气风发，对人生充满了希望。但是在一次执行公务的路上，他蹬着二八自行车，与一辆货车相撞。因为这场事故，年轻的他还未娶妻生子，就切除了脾脏和一个肾脏，腰下留下两道赫赫的刀疤。

身残志坚的他，硬是与命运抗争。娶妻生子，扛下一个大家庭。又因计划生育问题，家公被粮站开除。没了“国家粮”吃，看到曾经的同事好生羡慕，他暗暗下定决心，一定要让后代吃上“国家粮”。因为有技术有头脑，家公在信用社当了几年会计，逐渐因为儿女多、开销大，他放弃了会计的工作，自学电焊，成了一名手艺人。

他和家婆，将四个子女拉扯大，十分不容易。用当地人的说法，他们二老是苦过来的。但不管怎么苦，对于孩子读书这件事，他可毫不含糊。他常教导子女，要多读书，只有读书，才能走出山窝窝。那时，日子清苦，菱角塘的祖屋临着马路，孩子们自幼上山采草药，卖果子，挣钱。

1995年，有次外出，家公尝到了金橘的味道，很喜欢。那时，整个李家村都没有金橘树。他毅然买下三株，种在祖屋旁。金橘翌年开花，三年结果。金橘成熟，孩子们就卖金橘了。这金橘，可是滋润了儿女们的童年哩。

四个子女，不负众望，相继考上大学，吃上“国家粮”。

现在，家公家婆住在小镇上，日子清闲又不闲，带孙儿。但老两口，对晚年生活感到十分满意，甚至有些得意。这样出息的儿女，这样出息的人家，开了菱角塘的先河，在茅洞桥也是首屈一指。老两口老记挂着儿女们在市里吃不上放心菜，隔三差五捎东西来。

这不，在这个严冬的大寒节气里，我家厨房又堆了一个蛇皮袋，里面照例放了一袋金橘。这金橘，勾起了我一堆的回忆。

金橘，其貌不扬，果实看似普通，实则特别。它特别耐寒，虽然微苦，但是苦中带甜，而且清心养肝，明目护喉。这普通而又不普通的金橘，就像我那平凡又不平凡的家公。不管生活给了什么，不畏将来，不念过往。

如此，甚好。